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Постановка проблеми. Професія архітектора у радянському 
суспільстві була практично позбавлена елементу творчості. Де-
коративна пластика у архітектурному середовищі використовува-
ла ся рідко, адже основні смислові, ідеологічні акценти у ньому 
створю вала монументальна скульптура, позначена характерними 
рисами соціалістичного реалізму. Сьогодні ситуація принципово 
змінюється. В архітектурі знову починає виразно домінувати твор-
чий підхід. Виявляючи власні декоративні якості, вона прагне ак-
тивного контакту з навколишнім середовищем. У багатьох випадках 
важливим його компонентом може стати декоративна пластика. 
У статті розглядаються зразки використання у конкретних архі-
тектурних ситуаціях модульної декоративної кераміки, створеної 
львівським художником Тарасом Драганом.

Аналіз публікацій. Декоративна пластика, як у безпосередньо-
му зв’язку з архітектурою, так і в станковому, виставковому вигляді 
згадується у працях багатьох учених. Частина з них заазнає пер-
спективи її використання в архітектурі. Зокрема, до цієї теми звер-
талися: М. Голубець, Т. Кара-Васильєва та З. Чегусова, Г. Кусько, 
Т. Печенюк, Л. Жоголь, Р. Яців, Н. Гассанова та ін. Однак автори 
згаданих досліджень звертали швидше увагу на потенційні можли-
вості застосування декоративної пластики в організації сучасного 
архітектурно-просторового середовища і рідко аналізували прикла-
ди її функціонування у конкретних ситуаціях.

Мета роботи — узагальнити довід та окреслити перспективи ви-
користання українськими художниками та архітекторами декоратив-
ної пластики у сучасному архітектурно-просторовому середо вищі.

Результати дослідження. Період 1970–1980-х позначений 
бурх ливим розвитком мистецтва професійної художньої кераміки. 
В окрему сферу творчих пошуків та експеримен тів художників-
керамістів у той час виділяється проектування декоративних ком-
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позицій для архітектур но-просторового середовища. Декоративна 
кераміка активно розширює діапазон виражальних засобів, включа-
ється у процеси синтезу мистецтв [3, с. 9]. Зростаюча популярність 
керамічних матеріалів стає у великій мірі оправданою у еконо мічної 
точки зору. Поруч з цим, міцні та довговічні керамічні облицювання 
стін та об’єм но-просторова пластика відповідають са нітарно-гігіє-
нічним вимогам.

Співпраця художників-керамістів з архітекторами, функціону-
вання декоративної кера міки у нових масштабах визначило появу 
багатьох нових форм творів та композиційних рішень. В наслідок 
цього, утворилися своєрідні обширні «зон взаємопроникнення» 
ке ра міки з монументальними скульптурою і жи вописом [1, с. 111]. 
Художники створювали найрізноманітніші композиції: від чисто де-
коративних до тематичних ро біт зображального характеру. Однак 
оцінка ефективності використання матеріалу з позицій сьогодення 
виявляється неоднозначною. В одних випадках кераміка набувала 
нових якостей, а в інших відчувалася очевидна тенденція до втрати її 
специфіки. Зокрема, на початку 1970-х популярною стає керамічна 
мозаїка. Її дешевизна і загальнодоступність на деякий час створює 
враження певної універсальності. Однак широке застосування ке-
рамічна мозаїка мало й негативні аспекти. Ламані шматочки плитки 
не відрізнялися різноманіттям барв та їх вишуканістю. Вони не да-
вали можливості художникам детального опрацювати контури ри-
сунка. До того ж, у техніці керамічної мозаїки часто виконувалися 
ідейно-тематичні твори, шаблонні образи-символи, які дещо нагаду-
вали збільшені плакати. З названих причин цей різновид мозаїчного 
декору поступово втратив популярність.

Художники-керамісти шукали нові можливості використання 
багатих пластичних, кольорових та фактурних властивостей матері-
алу. Одним із оригінальних шляхів стало використання у декоратив-
них композиціях для архітектурного середовища модульного прин-
ципу побудови ком позиції. В настінних облицюваннях і панно він 
проявлявся у двох формах. Перша з них була традиційною і базува-
лася на інтерпретації звичної для інтер’єру українського народного 
житла керамічної кахлі. Друга — формувалася на новітніх засадах 
образно-просторового мислення. Твір у цьому випадку складався 
з мо дульних пластичних блоків, прямокутної чи довільної форми. 
Вони могли бути позбавлені конкретного орнаменту чи зображення 
і лише в сукупності тво рили певний декоративний рисунок, або ж 
несли певне змістовне навантаження.
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Розробкою модульних принципів декоративної композиції до-
вгі роки займався відомий львівський художник та педагог Тарас 
Драган. Набутим досвідом він щедро ділився з учнями, включаючи 
його у методику викладання спеціальних дисциплін, насамперед 
композиції. Знайдені засади формотворення декоративної кераміки 
були реалізовані художником у конкретних архітектурних ситуаці-
ях [5, с. 30].

Реаль ним прикладом ефективного використання модульно го 
рельєфного облицювання в екстер’є рі стала декоративна компози-
ція, розроблена Т. Драганом у 1981 році для фасаду корпусу їдаль-
ні За воду спеціального технічного обладнан ня у Нововолинську. 
Її вирішення, на перший погляд, дуже просте, однак пластично і ко-
льорово насичене. Покриття стіни складається з рельєфних плиток, 
які формують на архітектурній площині складну ритмічну структу-
ру. Вона пройнята динамічним рухом. На кожній плитці нанесено 
потрійні рельєфні валики. Виступаючі по верхні вкриті го лубою, ко-
ричневою та охристою барва ми. У композиційному рисунку тріади 
ліній плавно зупиняються, перехре щуються чи переходять у спі-
ральні за вершення. Керамічне облицювання добре сприймається 
у загальному архітектурному рішенні будівлі. Його чітка ритміч-
на конструкція органічно вписується в ритм архітектурних форм, 
збагачуючи його. Яскраво-біла поверхня блоків, виконаних з так 
званого технічного фарфору, та поліхромний роз пис виділяються 
на тлі пастельного забарвлення стін. Разом з тим, створена худож-
ником композиція гармонійно поєд нуються з навколишній природ-
ним середовищем.

Інший твір Т. Драгана — керамічне панно «Пісня» для інтер’єру 
кав’ярні фірми «Колос» у Львові (1980 р.). На відміну від попере-
днього випадку, всі пластичні модульні елементи тут трактують ся 
як зображальні. Вони вирішені у вигляді рельєфних стилізованих фі-
гур бандуристів. Фігури однакові за пластичним вирішенням, однак 
забарвленні у різні кольори. Таким чином автор створює на архітек-
турній площині складну але дуже виразну ритмічну струк ту. Чіткий 
орнаментальний уклад композиції створює ілюзію звучання пісні, 
а її мажорний характер визначає інтенсив не забарвлення — теплих 
зелених, корич невих та охристих тонів. Створене Т. Драганом панно 
добре вписується у приміщення кав’ярні. Здалеку, від вхо ду, відвід-
увачі сприймали його як декоративну композицію орнаментально-
го характеру, тоді як з близької відстані відкривалися усі переваги 
оригінальної кольоро-пластичної структури.
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Високого рівня майстерності у вирішенні модульної композиції 
досягає Т. Драган у декоративному панно «Три стихії», виконано-
му для інтер’єру кав’ярні підприємства «Львівенерго» (1974 р.) [2, 
с. 59]. Площину однієї із стін приміщення покри вають великі, відли-
ті у технічному фар форі блоки. Вони формують активний рельєф, 
в основу якого автором по кладено гра фічний рисунок синусоїди 
змінного струму. Трансформація цього рисунку у пластичний мо-
тив творить потужний ритмічний хвиле подібний рух, який немов 
би пронизує всю компози цію. На тлі модульних елементів, у цен-
тральній частині композиції, розта шовані стилізовані зо браження 
птахів, звірів та риб. Вони симво лізують три природні стихії. Ра зом 
з тим, фігури тварин скеровують асоціативну дію мистецького тво-
ру, уявно перетворюють рельєфну поверхню у хмари, горбисту по-
верхню землі чи хви лі. Панно позбавлене кольору, головну відіграє 
вишукана пластика. Майстерно поєднуючи декоративні модуль-
ні елементи та зображальні фрагменти, художник зумів створив 
яскравий образ. Незважаючи на монохромність, декоративна ком-
позиція виконує роль головного елемента організації громадського 
інтер’єру.

Створюваний Т. Драганом модульний принцип декоративної 
ком позиції знайшов послідовників. Зокрема, його часто застосовує 
один з його найулюбленіших учнів та колег із фаху — Тарас Лев-
ків. Характерним прикладом може служити виконане ним панно 
у вестибулі актово го залу згаданої вище фірми «Колос» (1980 р.). 
Поверхня керамічного облицювання складена з модульних елемен-
тів. Одні з них вирішені у вигляді темно-зелених ромбів, з рельєфом 
у вигляді гранчастої піраміди, інші — яскраво-жовтих квадратів, 
з вертикальними валиками. Композицію розділяє на дві частини 
рельєфне зображення ко лоска. В горизон тальному напрямі в сис-
тему модульних елементів включені рельєфи, які відображають пев-
ні процеси виготовлення пива. Створеній художником композиції 
притаманний чіткий ритмічний уклад. Майстерно використовуючи 
засоби модуль ної композиції, він надає архі тектурному середовищу 
яскравої образ ної характеристики.

Досвід роботи Т. Левківа показує, що за допомо гою кераміч-
ного покриття з модуль них елементів можна виконувати тво ри 
конк ретно-зображального характе ру. Прикладом служить деко-
ративна композиція «Енергія», створена художником для інтер’єру 
кав’ярні заводу «Енергоремонт» у Львові (1982 р.). Площина стіни 
викладена кількома видами в незвичних за формою та різних за ко-
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льором трикутних рельєфних бло ків. За задумом автора вони гру-
пуються у локальні кольорові плями різної конфігурації. Виразна 
ритмічна структура рельєфу пройнята потужним, динамічним ру-
хом. Загалом композиція викликає асоціацію життєдайної енергії 
сонця. Його символічне зображення викладене жовто-оранжевими 
блоками.

Наведені приклади свідчать про цікаві творчі знахідки Т. Дра-
гана, творчості якого завжди було притаманне постійне прагнення 
до експе рименту. Використання згаданого мо дульного принципу 
значно розширює компози ційні можливості сучасної декоратив-
ної кераміки. Модульна систе ма кладки дає певні переваги. Вона 
здатна виконувати роль своєрідної візуальної проміжної ланки 
між зображальними фрагментами панно та архітектурними конст-
рукціями.

Висновки. У сфері творчості сучасних українських архітекторів 
та їх плодотворної співпраці з художниками поступово виявляють-
ся нові тенденції, скеровані на надання архітектурно-просторовому 
середовищу яскравої образної характеристики. Ефективним засо-
бом у цій ситуації може виявитися декоративна керамічна пластика. 
У процесі її творення художники сьогодні застосовують найрізно-
манітніших матеріали і техніки. На шляху творчих сучасних пошуків 
та експериментів важливим є досвід застосування модульної компо-
зиції у творчості львівського кераміста Т. Драгана.

Подальші дослідження передбачається провести у напрямі 
по глибленого вивчення вітчизняного та зарубіжного досвіду ви-
ко ристання декоративної пластики в організації архітектурно-
просторового середовища, а також основних тенденції її створення 
провідники художниками.
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